

上海青少年国际交流中心把“留学护航”建设成海外学子的思政课堂 身在何处都能高唱“我的中国心”

“出国更爱国，留学要留根”，上海青少年国际交流中心的“留学护航计划”，是实现“为国育才，为党育人”教育目标，对广大留学生开展思想政治引领，提供留学前、留学中和留学后全方位服务的公益项目。如今，上海青少年国际交流中心正努力把“留学护航”建设成海外学子的思政课堂。

青年报记者 郭颖

思政课堂贯穿始终 让留学青年发挥青春力量

得益于上海青少年国际交流中心开辟的留学生志愿者服务通道，95后王逸如成为本次进博会的留学生志愿者。

“前两届进博会，我都是在海外学习没有机会作为观众参观，这次原本想要看看有什么途径可以申请参观，在查阅过程中看到了此次进博会的志愿者招募。”因为疫情原因，在上海上网课的王逸如正好借此机会为进博会出一份力。不久前，团市委组织进博会长期管理志愿者进行了为期两天的培训，“学到了很多知识，帮助我们之后在自己的岗位上更加专业。”

上海青少年国际交流中心为返沪留学生提供了进博会长期管理岗志愿岗位。此番通过层层笔试和面试，建立了一支7人组成的留学生志愿者队伍，为上海城市的建设和发展贡献青春力量。

今年暑假，上海青少年国际交流中心开展了“学四史”思想政治引领，带领10个学校的78名国际班同学，到新渔阳里和历史博物馆进行志愿者讲解培训和考核，厚植爱国主义教育，让他们成为一名“红色基因”的传播者。

开设各类暖心服务 四大板块建设思政课堂

上海青少年国际交流中心通过爱国、安全、文化、人才四大护航板块，把“留学护航”建设成海外学子的思政课堂，成为出国学生学习生活的服务站、学生党团员的主阵地、海外学生思想动态的瞭望塔、国际交流的桥头堡，完成培养具有“中华情怀、国际视野”的新时代青年人才的目标。

2019年，上海青少年国际交流中心走进了32所学校开展了“不忘初心、牢记使命——主题教育”“留学护航安全教育”“留学护航文化教育”等公益宣讲课程；“2019年留英学生行前准备会”“领事保护进校园”“上海历史博物馆暑期研学营”等公益活动。

而今年年初，新冠疫情席卷了全球，上海青少年国际交流中心积极行动起来，切实为广大留学生提供暖心助力服务。以沪籍中国留学生群体为对象，开展了专题调研。共收到分布在德国、美国、英国、意大利、日本和澳大利亚等15个国家的有效问卷320份，掌握了留学生在海外的状况和需求，为开展服务提供了依据。

上海青少年国际交流中心还开设了护航抗疫的云课堂。由医学专家、艺术教授通过线上平台为留学生们讲解如何正确防控疫情，以及在心理上的正确



上海青少年国际交流中心通过爱国、安全、文化、人才四大护航板块，把“留学护航”建设成海外学子的思政课堂。受访者供图

疏导。

增强归属感和认同感 推进留学青年报效祖国

“下一阶段，我们将把‘留学护航’建设成海外学子的思政课堂，加强思想政治引领，把爱国情、强国志、报国行融入到留学生的思想中。”上海青少年国际交流中心副总郑允洁表示，“我们将召开

‘留学生与强国梦’研讨会，全面推进思想政治引领，做好留学生的思政教育工作。通过了解百年留学史、研讨新时代留学青年该如何立志勤学，报效祖国，来明确进行思政教育的目的，解决培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。”

上海青少年国际交流中心还将协同各相关政府部门、学

校、社会机构等发起成立“留学护航联盟”的倡议。通过专题调研和信息收集，了解留学生的需求和问题，制定有针对性的解决方案。同时试点开展党团关系转接，建立留学生党团关系的挂靠体系。为达到组织育人全覆盖的目标，将这些优秀的留学生紧紧团结在周围，为建立长效思政育人做好工作。

1652条丝巾诉说抗疫故事 经纬之间尽显英雄本色

青年报见习记者 陈嘉音

本报讯 日前，上海援鄂医疗队1652名医护人员都收到了一份特殊的“高级定制”——名为《共沐风雨》的抗疫主题丝巾。在90cm×90cm的空间里，栩栩如生地描绘了“最美逆行者”们以雷神山火神山为坚强后盾，驭长江之浪、骋众力之势抗击疫情的场景。

这份珍贵的礼物来自上海丝享荟文化传播有限公司。上海市青联委员、青创协会会员、丝享荟CEO刘德军表示，在特殊的灾难和危机时刻，医护人员冲在第一线的忘我精神深深打动了每一个人，而将感激之情付诸于一方丝巾，是一次难忘的尝试。

一份给“最美逆行者”的礼物

今年3月，丝享荟通过上海市慈善基金会给上海市110家医疗卫生单位的援鄂医护人员提供1652条《共沐风雨》抗疫主题丝巾，以表达对“最美逆行者”的崇高敬意和体恤关怀。

这是一条“细节满分”的丝巾。设计师将现实场景卡通化，以童真的视角诠释防疫抗疫过

程中体现的“中国担当”“中国速度”“中国力量”。长江、热干面、樱花、紧急施工的机械设备等元素象征援鄂医疗队、援鄂工程及世界力量的集中支援。

一条小小的丝巾从构思、成型再到生产，其实并不容易。负责设计《共沐风雨》的95后设计师表示，在岗位上，抗疫英雄们表现出专注、专业的职业气质；在生活中，他们同样是美丽而动人的。为了彰显抗疫英雄们的活力，丝巾一式两色，蓝色冷静沉稳，橘色清新亮丽，皆可衬托出佩戴者的青春朝气与充满力量。

设计理念来源于在全民防疫战疫期间，社会各力量齐心协力、共克时艰的伟大壮举，歌颂以抗疫在一线的医护人员为代表的人民英雄们敢于奉献与牺牲的精神，向社会传递正能量，传播大爱。

“你看，医护人员的隔离服像不像宇航服？”上海丝享荟文化传播有限公司市场部策划师告诉记者，在丝巾中，医护人员化身超人，以在建的雷神山火神山为坚强后盾，驭长江之浪、骋众力之势，超强的

“激光术”是他们战“疫”的强大武器，2019-nCoV病毒被逐个击破；飘散四处的樱花是对战胜疫情、迎接春天到来的期望和信心。

从初稿到最终版，《共沐风雨》前前后后经过了多稿修改。“但是当把它交给抗疫英雄们时，他们的赞赏是我们最大的幸福感和成就感。”设计研发团队表示，能够用自己的专业素养，为援鄂医疗队员们设计一条具有纪念意义的纪念丝巾，是大家的荣幸。

丝巾背后的责任与担当

为何要向“最美逆行者”赠送抗疫故事丝巾？是感动，也是责任。

“在特殊的灾难和危机时刻，医护人员冲在第一线的忘我精神，深深打动了我。”作为青联的一员，刘德军表示，企业在除了创造经济效益之外，还应该有一份担当。“我看到大部分医护人员都是女性，希望送上一份鼓励，给她们一份美丽。我们想根据自己的特长，做一些力所能及的事情。”

当英雄们归来时，如何送上



上海市青联委员、青创协会会员、丝享荟CEO刘德军。



青年报见习记者 周紫薇 摄

一份既有纪念意义，又不失艺术性的礼物呢？刘德军说，这是抗疫精神丝巾最初的灵感来源。

一条讲述抗疫故事的丝巾，既有实用价值，也有纪念意义。据了解，上海丝享荟文化传播有限公司是一家以丝巾、领带为核心的全产业链的丝绸配饰创意公司，核心产品包括丝巾、围巾、披肩等丝绸制品。公司旗下丝绸配饰生产制造基地，拥有完整的丝绸配饰生产体系，其优质面料和精良工艺享誉世界。

现在，1652条丝巾已经悉数送到了它们的主人手中。其中，复旦大学附属华山医院273条、上海交通大学医学院附属仁济医院168条、上海市第一人民医院161条、复旦大学附属中山医院141条。

“对我而言，它更像是一块勋章和奖牌。”一位援鄂医护人员告诉记者，当她看到丝巾上描绘的画面，就会回想起在前线抗疫的那些日日夜夜，“我很喜欢，这是一份值得珍藏的礼物。”